
X. év.

v

Bug Got, 1914. julius 4. 27. szám.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.
ŐRÁLLÓ
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szövege és ára, valamint az eset­
leges reklamáció is a lap tu­
lajdonosához: Noszkó István 
lelkészhez Rákoskeresztúrra 
(Pest megye) küldendő. S3 S3

SZERKESZTIK:
RAFFAY SÁNDOR NOSZKÓ ISTVÁN

budapesti lelkész. rákoskeresztúri lelkész.
KÖMUNKATAHSAK:

SCHOLTZ ÖDÖN BLATNICZKY PÁL
ágfalvi esperes-lelkész. cinkotai lelkész.

Megjelenik hetenként epv ivén
A lap ára:

Egész évre ................... 14 k

Félévre 7 ^
Egyes szám ára ............. 40 (

GÖ/AÖRY JANOS
eperjesi főgym. igazgató.

Hirdetések es 
Kgész oldal . . 
Állandó hirdetése.

pályázatok ara:
................. Ki K

K luege yezés szerint

TARTAEOM]EGlJZÉH : VEZÉRCIKK : Miért? . . . *) Fordulópontnál. Dr. Deák János — Egyházmegyei 
közgyűlés. Betétet Pályázatok és hirdetések.

Miért? . . .
) Múlt számunkban megkezdtük a 

miértek egyik csoportját Folytatásától 
azonban lehetetlen elzárkóznunk. Hiszen 
egyházunk életében olyan sok furcsa 
jelenségen akad meg a figyelő szeme, 
hogy a miértek száma légió. Folytassuk 
tehát.

Szomorúan látjuk, hogy az állam­
segélyezés modern korszaka nem hozta 
meg egyházunk számára a megerősö­
désnek és a megújhodásnak óhajtott 
uáltozásait. Az államsegélynek nem sok 
helyen látszik a nyoma. Református test­
véreink e téren is sokkal ügyesebbek. 
Náluk az államsegélyezés óta újonnan 
alapított és a senyuedéséből felsegített 
gyülekezetek száma igen tekintélyes. 
Legújabban különösen a tőkesegélylyel 
operálnak az egyház regenerálásának 
égetően szükséges munkájában. Tudo­
másunk szerint az állam négymillió ko­
rona olcsó kamatú kölcsöntőkét bocsá­
tott a református egyház rendelkezésére. 
Ezekből a milliókból már jut és juthat is 
a meggyengült egyházközségeknek épí­
tési és berendezkedést segélyére. Ez okos 
és praktikus egyházpolitika.

De tisztelettel kérdezzük: Miért csi­
nálják ezt csak a reformátusok? Miért 
nem mi is? Miért tartják a közös püspöki 
konferenciákat, ha ezeken nem beszélik

meg az egyházépités közös feladatait, 
terűéit és eszközeit? Miért hívogatják 
össze a közös protestáns bizottságot, 
ha mindenik fél külön utakon jár s 
külön tör előre és külön marad 
el? Miért nem ül össze a mi euang. 
egyházunk legfőbb elnöki kara s miért 
nem tesz sürgősen lépéseket, hogy a két 
testuér protestáns egyház együttesen jár­
jon et mindenben s együttesen, egyszer­
re és aránylagosan részesüljön az állam 
segítségében és jótéteményeiben?

Más dologban is ilyenformán vagyunk. 
S itt is nem az élelmesebb református 
testuéreket akarjuk megszólni, hanem a 
mieink hanyagságát leleplezni.

Most kaptuk meg egyik legáldáso­
sabb és leghatalmasabb jótékony intéz­
ményünk, az Országos Protestáns Árua- 
egylet ama kimutatását, amely az árua- 
házban elhelyezett és legújabban feluett 
gyermekek számát és névsorát közli. E 
szerint az Áruaegylet gondozása alatt uan:

a pesti áruaházban 35 eu. 62 re|. együtt 97
a rozsnyói ., 13 „ 2 „ „ 15
a torzsai ., 8 „ 2 ., „ 10
a locsmándi „ 3 „ — ., „ 3
családoknál „ 12 „ 12 „ „ 24
Gödöllőn „ 2 „ 1 „ „ 3

Összesen 73 eu. 79 ref. együtt 152
Ha tekintetbe vesszük, hogy az árva- 

ház aránytalanul túlnyomó részben eu. 
alapítás, akkor feltűnő lehet, hogy 79 
reformátussal szemben 73 evangélikus 
gyermek áll az Áruaegylet gondozása



EVANGEL]KUS ÓRÁLLO 191H

alatt. Még feltűnőbb azonban, hogy bent 
a központban 35 euangélikus gyermekkel 
szemben 62 ref. gyermek lakik. Ez az 
oka, hogy az intézetben a régi euang. 
szellemet mind jobban kezdi feluáltani a 
ref. szenem. Érthető is, mert a gyerme­
kek két harmada református. Ezért né­
máit el benne az „Erős uárunk“ s ezért 
harsog a „Te beuned bíztunk“.

Miért uan ez igy? Hogy a gondozott 
euangélikus gyermekek száma 73, azt is 
igazán csak a uezetőség jóakaratu amaz 
igyekuésének lehet tulajdonítani, mellyel 
a paritást lehetőleg megtartani törekszik! 
De sokszor nagyon nehéz helyzetben 
uan a uezetőség. Hogy miért? Meg­
mondják ezek a számok.

Az idén feluételért folyamodott:
14 euang. 32 ref. együtt 46 fiú,
9 _____ 6 „ „ iß leány

összesen 23 euang. 41 ref. együtt 64 gyermek

Miért nem küldik be az euang. lel­
készek az euang. áruák folyamoduányait 
idejekorán? S miért nem küldenek töb­
bet ? S ha küldenek, miért nem rostálják 
meg azokat a folyamodásokat már otthon ? 
Miért küldenek feluehetetlen eseteket? 
H°gy legalább a fele gyermek euangé­
likus lehetne!

Hogy a központbdn lassanként csak 
ref. gyermekek lesznek, annak egyik oka 
a mi sokfelé elszórt apróbb áruaházaink 
rendszertelen uezetésében keresendő. A 
pozsonyi és a győri áruaházak csak a 
maguk természetes köréből gyűjtik falaik 
közé az árua gyermekeket. A rozsnyói, 
torzsai, locsmándi áruaházak azonban 
csak a központ emlőin táplálkozna képe­
sek megélni. S ma még mindig uj árua­
házak létesítésénél akarják a reformáció 
éufordulóját is megörökíteni! A szándék 
mindenesetre szép, a gondolat minden­
esetre nemes. Bár minden egyes egyház 
maga láthatná el a tulajdon áruáit! De 
hát miért nem tud mindenki a maga 
szerény uiszonyai és keretei között meg­
maradni? Miért nem marad Rozsnyó a 
tiszai kerület áruaháza? Miért nem akar

Torzsa eredeti szerény teruei kiuitelénél 
megmaradni? Ha a központ nem helyez­
hetne el uidéken euang. gyermekeket, 
nem uolna kénytelen bent reformátussá 
uáltoztatni az egész intézményt. Miért 
nem kérnek a ref. áruaházak és szeretet- 
házak a központtól ref. gyermekeket? 
Mert ők igen helyes politikáual a náluk 
be nem fogadhatókat küldik a központba, 
de touább nem akarnak nyújtózkodni a 
takarójuknál.

Miért nem tudunk mi ilyen okos po­
litikánál élni? Miért?

Az áruaház dolgánál tartua, csak 
futtában említjük meg, hogy az idén ki­
lépett :

11 euang. 11 ref. fiú,
2 6 „ leány; és ezek helyére jött:

11 11 „ fiú.
2 4 leány, a többi feltételes.

Éui pénzsegélyt éluez:
8 eu. 9 ref. uolt nöuendék,
9 „ 12 „ nem intézeti árua,
V ,. 16 „ családbeli árua.

Az éui összes kiadás e célra 17100 
korona. Ebből esik az euangélikus ár­
vákra énenként 7 450 korona, a reformá­
tus áruákra 9 640 korona.

Miért? Mert mi egy kissé mindenben 
lanyhán uiselkedünk.

Fordulópontnál.
Tanéu uégén uagyunk. Komoly időpont ez 

nemcsak egyesek, de iskolák számára is. Ekkor 
uálik el, hogy folyt a maguetés s milyen uolt az 
aratás is. Hálás feladat uolna szemlét tartani 
tanintézeteink felett s megállapítani, hogyan tel­
jesítette mindegyik a maga feladatát; mit lehet 
dicsérni az egyiknél, mi fejlesztendő a másiknál. 
Erről azonban ezúttal nem óhajtok szólni, hanem 
egyesegyedül arról, hogy Iheol. oktatásunk, pro­
testáns lelkészképzésünk a jelen tanéuhen, illetne 
enneh végeztével korszakot jelentő hatáshoz; em­
lékezetes fordulóponthoz jutott. Emlékezeteshez, 
hogy azonban ránk nézue jó és kellemes lesz-e 
a reá emlékezés, azt nem menüén állítani! Miért? 
Arról akarok itt röuiden szólani.

Azt tanultuk ualamennyien a prot, theol. tu­
dományáról, hogy az csak akkor szolgálhatja 
igazán magasztos célját, ha teljesen egyenjogú 
a többi tudományokkal s ha ennek megfelelően
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egy külön faeultás képviseli és fejleszti azt a 
tudományok „egyetemén", Amikor ennek a hir­
detését hatottuk, az uolt a múltban mindig a hoz­
záfűző dő-gondolat : igy kellene ennek lenni ha­
zánkban is, hol azonban mindezideig súlyos sé­
relme a joguiszonosságnak, hogy még nincs egyik 
egyetemen se prof. theol, facultas. A jövő tan­
évtől kezdve meg fog változni a helyzet: theol. 
akadémiáinkon ezt fog kelleni megállapitaniok 
az encyclopaedia előadása kapcsán az illető elő­
adóknak : ,,súlyos sérelme a joguiszonosságnak, 
hogy még nincs egyik egyetemünkön se evangé­
likus theol. faeultás“.

Mélységes szomorúság, azt is mondhatnám, 
hogy az elkeseredésnek egy neme vesz erőt 
rajtam, amikor erre csak gondolok is, Elgondo­
lom, mit jelent számunkra ez a csekély változás 
az encyclopaedia adattárában ? Lesznek talán 
egyesek, akik azt fogják gondolni, hogy nem so­
kat, hiszen nem vesztettünk semmit, nem vettek 
el tölünk semmit; de azt hiszem, hogy a legtöb­
ben ugyanazt gondolják, s nemcsak gondolják, 
de érzik is, amit én, hogy tudniillik sokat vég­
telenül sokat! Szomorúan sokat! Mert nem ad­
ták meg nekünk azt, amit nekünk is meg kell 
kapnunk; nem értük el azt, amit református test­
véreink már kivívtak: a theol. facultást.

Ne szóljunk most arról, hogy miért történ­
hetett ez igy, de azt hangsúlyozzuk a legnagyobb 
nyomatékkai, hogy ami eddig nem valósult, an­
nak meg kell valósulnia a legközelebb jövőben 
mert ezt parancsolólag kívánja egyházunknak 
fejlődése, létérdeke. Életkérdés ránk nézve, hogy 
nekünk is legyen „egyetemi faeultásunh".

Két kifogást hallok erre nézve felhangzani. 
Az egyik azt hozza fel: jó, jó, fontos ügy ez 
kétségtelenül, de most mással, a zsinat tárgya­
lásaival, törvényhozásával vagyunk elfoglalva. 
Erre kell minden erőnket egyesítenünk, hogy 
hozandó törvényeink életképesek, a vágyaknak, 
a nagyszerű terveknek és kivánalmaknak meg­
felelők legyenek. Ez igaz is és kívánatos, hogy 
zsinatunk a lehető legszerencsésebben oldja meg 
feladatát! Ámde zsinati törvényeink fontos ré­
szét alkotja az iskolaügy! Ha ez igy van, akkor 
zsinatunk se lehet közönyös azzal a ténnyel 
szemben, hogy egyházunknak egy — a ref. test- 
uér egyházzal évek óta közösen emlegetett — 
jogsérelme, a faeultás kérdése nem orvosolta­
tok. S bár ez az ügy inkább egyházkormányzati 
tényezőink elé tartozik, foglalkoznia kell vele 
egyházi törvényhozásunknak is! Szó nélkül el­
haladni e mellett nagy mulasztás volna !

A másik kifogás szeretné — miért, miért 
nem, nem tudom — a kérdés fontosságát csök­
kenteni. Azt hangsúlyozza, hogy a kérdés egy­

szerűbben is megoldható és pedig a meglevő 
három theol. akadémia egyesítése és egy faeul­
tás létesítése által. Praktikus megoldásnak látszik, 
mert a mi a fő: számol a pénzügyi nehézségek­
kel. Föltétlenül tiszteletre méltó érv, melyet fi­
gyelemre kell méltatni. Csak az a kérdés sza­
bad-e nekünk egyházunk jól felfogot érdekében 
csupán ezen érv alapján eljárni!? És nézve az a 
meggyŐ2Ődésünk, hogy: nem!

De nézzük magát az érvet közelebbről. Azt 
szokták mondani, hogy egyházunk kicsiny, sok 
neki még a meglevő három theol. akadémia is. 
jobb azért egy ponton koncentrálni a hármat. A 
megalkuvásnak a beszéde ez valóban. Csak a 
lemondó, jelenükbe resignáltan belenyugvó, fá­
radj egyházak beszélhetnek igy! Nem akarok 
német példákra hivatkozni a többi hecl. faeultás, 
illetve akadémia érdekében. Erre azt lehetne 
mondani, hogy Németországot ne említsük, az 
más, hiszen hatalmas euang. egyháza van. Nem 
akarok angol vagy holland példákra utalni, de 
nem mellőzhettem annak a ténynek a megemlí­
tését, hogy a kicsiny Suájczban hat állami és 
három u. n. theol. faeultás van! És ott nem tör­
nek még lándzsát a theol. facultások egyesítése 
mellett, pedig ezt nagyobb joggal tehetnék, mint 
mi, amikor egyik-mást kon alig van husz-harmine 
hallgatójuk. A pénzügyi érv ott is az egyesítés 
mellett szólna, de ellene szól az egyház maga­
sabb érdeke, jövője, fejlődése.

De ne is menjünk hazánk határain túl. Ma­
radjunk csak itthon. Református tesvéreinknek 
már van theol. facultásuk — igy kell mondanunk 
hiszen az öreg kollégium főiskolai szakait már 
el is búcsúztatták, ha még forma szerint nincse­
nek is az uj egyetem tanárai kinevezve — van, 
meg sem tudok olyan törekvésről, amely a bu­
dapesti, kolozsvári, pápai és sárospataki theol. 
akadémiákat pl. oly módon akarná egyesíteni, 
hogy beszüntetné mondjuk a pápait és sárospa­
takit a budapesti és kolozsvári megerősítése ér­
dekében. Pedig nekünk úgy látszik, hogy ennek 
még sok tekintetben nagy előnye is lene. Miért 
nem teszik hát ezt? Nem partihularizmusból.de 
a református egyháznak jól felfogott érdekéből, 
mely egyenesen megköveteli theologiai téren is 
az eszmék harcát, a tudomány versenyét! S mi 
erről le akarnánk mondani? Távol legyen! Ne 
igyekezzünk azért csupán pénzügyi okokra való 
hivatkozással egyházunk theol. oktatásügyét uisz- 
szafejleszteni, de tartsuk kötelességünknek 
annak minél nagyobb fejlesztését, megerősítését! 
Három theol. főiskola euang. egyházunk számára 
nem luxus, de életszükséglet. Ha arról volna szó 
s választani kellene, inkáb fel tudnék áldozni 
másnemű oktatási intézeteket, de ezek közül
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egyet sem! A korszerű és minél eredményesebb 
lelkészképzésnél fontosabb ügyet alig is ismer­
tünk.

Mit mondjunk tehát ? Azt, hogy csak egy­
nek is feláldozásával nem kell még a külön álló 
theol. facuitás sem. Ha a kettőnek egymáshoz 
való közelségében látnak sokan egyesítés mel­
leti érvet, arra nézne azt mondjuk, hogy ha a 
hely ellen van bármi okból kifogás, akkor ez 
azt jelenti, hogy nem az intézet ellen 1 Helyez­
tessék át akkor az egyik pl. Budapestre! Nagy 
hasznát látná annak közegyházunk, de speciáli­
sán a budapesti euang. egyház is!

Nem kell külön álló theol. facuitás az állam 
kegyéből! Azt megcsinálhatjuk magunk is, ha 
akarjuk. Nekünk az egyetemen hell eu. theol. fa­
kultás. Ez felel meg egyházunknak az államhoz 
s a testuéregyházhoz való viszonyának. Máské­
pen önmagunk ellen cselekszünk! S a jogfela­
dás hibáját nagyon nehéz, talán lehetetlen is 
helyre hozni. Ne hivatkozzunk bécsi példára sem 
ez ellen! Amit az osztrák protestánsok kaptak 
Bécsben a theol. facultásban, az nekik nagy vív­
mány uolt, hasonló eredmény nálunk, múltúnk­
hoz, jogainkhoz viszonyítva, hanyatlás és uereség 
lenne 1

A mondottak alapján világos, mit kell ten­
nünk. Teljes és egyöntetű eröuel arra kell tör­
nünk, hogy eu. theol. facuitás létesittessék uala- 
meiyih egyetemen. Legyen Pozsonyban, de csak 
úgy, ha az eu. theol. facuitás minden tekintetben 
teljesen egyenjogú kar lesz az egyetemen ! Ha 
ez azonban nem volna lehetséges, akkor Eper­
jes mellett kell egész euang. egyházunknak nyo­
matékkai és teljes súllyal állást foglalnia, hol 
még az az előny is kecsegtet, hogy euang. tanár­
képzőt is lehetne a létesítendő bölcsészeti facul- 
tással kapcsolatban könnyű szerrel létesíteni,

Ha a fakultás kérdés ilyen megoldása bár­
mi okból is nem sikerülne a nagyon közeli jö­
vőben, akkor az végzetes veresége lesz egyhá­
zunknak. A jövőben a sikernek kevesebb remé­
nyében sürgethetjük majd ezen sérelmünk or­
voslását, hiszen erőnk gyengébb lesz, mert eb­
ben a kérdésben református testvéreinket már 
nem fogjuk látni oldalunk mellett. Éhez fog já­
rulni egy másik előrelátható baj : egyházunk ön­
bizalmának, öntudatának a hanyatlása! Adná 
Isten, hogy ne igy lenne, de félek, hogy igy lesz!
S ennek oka legfőkép abban lesz keresendő, 
hogy éuről-éure felnövekvő uj lelkészgeneráció 
érezni, tapasztalni fogja, hogy egyháza mellőzött, 
jogfosztott egyház s nincs ereje jogainak kiví­
vására! Nem tudta kivívni még theol. facultását 
sem! Ennek az érzésnek az árnyéka már itt ki­
sért a jelenben is! . . .

S akkor a jövőben majd számon kérik a 
múlttól, mi tőlünk mostani jelentől, miért nem 
uolt acélos az akaratunk annak idején ?!

S a kérdésre, a számadásra vonáson majd 
akkor mit válaszolunk! ? . . .

Adja isten, hogy maradjon el a számadásra 
hívásnak az oka, hogy ne legyünk kénytelenek 
magunkat védelmezni próbálni sem !

Fordulópontra jutottunk. Azért kétszeresen 
is jogos a jelenben az emlékeztetés: Videant 
consules! . , .

Eperjes, 1914. junius 25.
Dr. Deák János.

Egyházmegyei közgyűlés
A pestmegyei euang. esperesség ez évi 

közgyűlését julius 1-én tartotta meg Budapesten 
Sárkány Béla főesperes és Fölánáry Elemér egy­
házmegyei felügyelő elnöklete mellett. A közgyű­
lést junius 30-án d. u. 6 órakor értekezlet előzte 
meg, a melyen azonban igen kevés közgyűlési 
tag jelent meg. Egy nehány fontosabb ügynek 
megbeszélése képezte az értekezlet tárgyát. Ma­
gát a közgyűlést, a mely szintén nem uolt igen 
látogatott Sárkány főesperesnek imája után 
Földuáry Elemér em. felügyelő a következő be­
széddel nyitotta meg.

„Mélyen tisztelt Egyházmegyei Közgyűlés!
Midőn legsziuélyesebben üdvözölném az ily 

számban egybegyült tagokat nem akarom becses 
türelmüket hosszabb ideig igénybe venni és 
azért csak rövid néhány megjegyzésre szorítko­
zom.

Lehetetlenség e helyről is meg nem emlé­
keznem azon borzalmas merényiéiről, mely 
gyászt borit hazánkra és agg Uralkodónkra. Az 
emberi vadság ily kitörése mély megilletődéssel 
és megütközéssel tölt el bennünket és juttassa 
eszünkbe, hogy a vallás az egyedüli, mely iga­
zán nemesíti és javítja az emberiséget.

Bár csak belátnák végre, hogy Magyarország 
az igazi támassza, ereje és súlypontja a monar­
chiának és az Uralkodó háznak és hogy utóbbi 
sehol se lehet oly biztos és nyugodt mint elha- 
nyagolt, mindig hű magyarjai között.

A mi az egyházi életünket illeti, azt sokat 
foglalkoztatja ez idő szerint a zsinat és feszült 
érdeklődéssel tekintünk annak végzendő munkája 
elé; bár csak minél kevesebb lenne a para­
grafus és annál mélyebbé válnék hitéle­
tünk. Szabályokkal, administrátióval úgyis kilós­
tul el uayyunk már halmozva, de hol a benső 
tartalom, a lélek ?

Pedig újabban mind merészebben lép fel a 
szabadgondolkozó atheisták tábora, a vallástani- 
tást is ki akarnák küszöbölni az iskolákból. 
Őszinte örömünkre szolgálhat, hogy elnöktársam 
Ivánka tisztelt barátóm bölcs vezérlete alatt álló
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közművelődési egylet azonnal erélyesen tiltako­
zott ezen törekvés ellen és állást foglalt a hit­
es erkölcsi élet védelmére.

Nagy megnyugvással vesszük, hogy derék 
tanítói karunk tegnapi közgyűlésén hasonló szel­
lemben nyilatkozott és határozott.

örömmel üdvözlöm én is a katholikusok 
egyhazfejedelmének felhívását, hogy egyetértés- 
sei és kölcsönös támogatással uédjük meg a kö- 
zös keresztyén szettemet és értékeket!

Igaz, hogy ilyen kölcsönös egyetértéshez 
soh minden szükséges az egész vonalon, mert 
na más oldalról meg mint eretnekekkel bánnak 
velünk, akkor ugyancsak meginog és szertefosz­
lik a protestánsok bizalma.

A túlzó klerikalizmus tagadhatatlanul nagy 
veszedelme egyházunknak, hisz ualósággal kiír- 
tasunkra törekszik, de ezt sohasem lesz képes 
megtenni, csak elnyomja szabad fejlődésünket, 
evvel azonban annál nagyobb kitartást, hithüsé- 
get, heroizmusf vált ki a protestanfismusból.

Ellenben a vallásgyülölő afheista szabad- 
gondolkodas tetszetős jelszavakkal beférközik 
intelhgentiankba, hovatovább behálózza papjain- 
kat tanárainkat, tanítóinkat, terjeszti a közönyt a 
hitelet iránt, elhanyagolja a vallás-erkölcsi java- 
kat es lesz a mievang. egyházunkból egy agyon- 
administrált néuleg kér. fplckczeí.

Résen legyünk és védekezzünk e veszede­
lem ellen !

A vallásoktatást ne tekintsük rosszul dotált 
robotnak, törekedjünk lehetőleg vallás-erkölcsi 
nevelésre. Karoljuk fel minél szélesebb körben 
a ^asarnaP' iskolákat, kér. ifjúsági egyleteket 
bibliaköröket; foglalkozzunk állandóan a konfir- 
mattokkal, az ifjúsággal. A közép- és főiskolai 
ifjúságba pedig vigyük be a kér. diákszövetség! 
mozgalmat Ha lelkészeinkkel és tanítóinkkal kar- 
ollye komolyan erre törekszik minél több világi 
fetji és nő egyaránt, akkor nem lesz okunk pa­
naszkodni egyházunk siralmas helyzetéről, akkor 
vértezve leszünk minden nyílt és burkolt’ tárna- 
dússal szemben.

Szükséges theologiai oktatásunkat is refor­
málni. hogy lehetőleg csakis vallásos, odaadó 
lelkészeket nyerhessünk, kik a pastoralis és 
belmisszió munkára gyakorlatilag is kellőleg ki 
vannak képezve.

Tanítóképzőinknél pedig különössulyt helyez­
zünk arra, hogy az onnan kikerült tanítók öröm­
mel vallják magukat egyházunk hű tagjainak.

Mi pedig világiak < és egyháziak egyaránt 
karoljuk fel a belmissziót, — a jóságos Isten 
adjon erre nekünk kellő belátást, kitartást és 
lelkesedést !

^ ,röuid bevezetés után a mai közgyűlést 
ntü elnöktársammal együtt ezennel megnyitom“.

A főesperes évi jelentésében mindenekelőtt 
egyházmegyénkben a belmissziói munkának in- 
tensiuebb megkezdéséről emlékezik meg, a beér­
kezett jelentésekből elsorolja az egyes egyhá­
zakban történt belmissziói munkát. Megemlíti 
továbbá a tanítók egy részének azon sajnálatos 
mozgalmát, a mely a vallás tanítást az iskolából 
akarja kiküszöbölni s elitéli azt s jól esik meg­

állapítania, hogy az egyházmegye tanítói kara 
szintén elitéli azt. — A lelkészt fizetés rendezéséről 
és a lelkész segélyezési alapról is tesz jelentést s 
ismerteti a Qyürky-féle zsinati javaslatot s 
jelenti a zsinat megnyitását. Jelentésének to­
vábbi részében az egyházmegye minden neve­
zetesebb eseményét, a halálozásokat és válasz­
tásokat sorolja fel. — A nagy gonddal szerkesz­
tett főesperesi jelentést hálás köszönettel vették. 
luánha Pál egyházmegyei másodfelügyelő követ­
kező indítványát az egyházmegyei közgyűlés 
egyhangúlag magáévá tette :

„A hitetlenség terjedésének és pusztítói­
nak romboló hatása fölkeltik a vallásos szi­
vek azon meggyőződését, hogy a zabolátlan 
féktelenség (anarchia) minden rendet felforgató 
törekvéseivel szemben nem elég az államok 
fegyveres hatalma és hatóságoknak bármilyen 
szigora, mert a lángoló tüzet el lehet ugyan ha­
muval takarni, de eloltani nem mindig sikerül.

A jó orvos nem a tünetek elfojtásával, ha­
nem a tüneteket okozó kór gyógyításával orvo­
sol. A bombauetés és gyilbns golyó a legnagyobb 
társadalmi betegségnek csak tünete ; oka a hi­
tetlenség, Isten tagadás, vallásfalanság. A uallás- 
talansagnak mint társadalmi betegségnek egye­
düli ellenszere a vallásosság terjesztése.

Az 1891. évi Xlll. t. c. vasárnap, szent Ist­
ván napján és nemzeti ünnepeken, — bizonyos 
megállapított kivételekkel, — eltiltja az ipari 
munkát, (inkább társadalmi és munkásvédelmi 
szempontokból mint valláserkölcsi tekintetekből). 
Ezen törvény módosításáról már készen van a 
„Törvényjasaslal a vasárnapi és ünnepnapi mun­
kaszünetről". [mely tudtommal csak az ipari 
munka vasárnapi és ünnepnapi korlátozására 
fog ismét vonatkozni).

Ili volna az ideje megtenni a szükséges 
lépéseket a vallás-erkölcsi érdekek védelmére 
egy vasárnapi és ünnepnapi általános inunka- 
szunetről szóló törvénynek alkotása iránt, mert 
még állami törvények nem védik meg a polgárt 
kellően vallásosságának gyakorlásában, (hanem 
sok intézménnyel alkalmat és módot nyújtanak 
a vallásfalanság terjedésére,) addig nincs kilá­
tás rá, hogy a vészes és végzetes társadalmi 
betegségek, melyek minden társadalmi rendet 
fölforgatással fenyegetnek, valaha is megszűn­
jenek.

Törvényt kell alkotni, mely nem csak az 
ipari, kanem minden más testi, — hivatali és 
üzleti, szellemi munkát megtilt vasárnap és a 
meghatározott ünnepnapokon; elrendeli az üzle­
teknek, műhelyeknek, korcsmáknak, mulatóhe­
lyeknek és hivataloknak vasárnap s a meghatá­
rozott ünnepnapokon való zárvá tartását; eltiltja
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a vasárnapi és ünnepnapi uásár tartását és 
mindazt, ami a dolgos embert elvonja a szük­
séges heti pihenéstől, a magábaszállástól és a 
templomtól.

Indítványozom azért, hogy : Határozza el a 
nagyságos és nagytiszteletü Esperességi Köz­
gyűlés, hogy sürgős fölterjesztést intéz az egye­
tem utján, az összes hazai keresztény püspökök­
höz, érsekekhez és a hercegprímáshoz ; körira­
tot intéz a hazai prot. esperességekhez kerüle­
tekhez, az összes keresztény lelkészekhez és 
minden szükséges célhozvezető intézkedéseket 
megtesz a vasárnapi és ünnepnapi általános 
munkaszüuetre vonatkozó törvény megalkottatása 
érdekében".

Ez indítványnak elfogadása után a közgyű­
lés a választásokat ejtette meg.

Körlelkésznek : Szilárd Miklós, esperességi 
pénztárosnak pedig: fakabfi György, törvény­
széki birákká : Jankó Károly, Rieesánszky Endre 
Dr. Kralovánszky László, Melczer Gyula, Peré- 
nyi Rezső, törvényszéki jegyzővé : Dr. Konkoly 
Elemér lettek megválasztva. A kéruényi bizott­
ságba tagul Dr. Lehotszky Antal lett beválasztva. 
Nagyobb vitát támasztott a uallástanitás kikü­
szöbölésének kérdése s a felszólamlások mind e 
mozgalom elitélését tartalmazták, de egyszers­
mind a valiástanitás intenzivebbé való tételét is 
szükségesnek tartja a közgyűlés, s a főesperest 
megbízza, hogy e tekintetben javaslatot tegyen.

Solnay Jenő dr. előadása alapján a közgyű­
lés az aszódi egyházközség szabályrendeletének 
újabb szövegezését rendeli el. A kisapostagi 
földek eladását elvileg megengedi s utasítja az 
egyházközséget, hogy parcellázási tervezetet 
készítessen s az eladást a nyert útbaigazítás 
figyelembe vételével eszközölje. A pusztavacsi 
híveknek a gyóni egyházhoz való csatlakozását 
helyesli s megerősítés végett a kerülethez fel­
terjeszteni rendeli,

Kovácsi Kálmán előadása alapján a köz­
gyűlés a mendei leányegyháznak a missziói lel­
készség szervezése tárgyában beadott kérvényét 
páriolólag fölterjeszti; a menhelyi gyermekek 
utáni stóla fizetés kérdésében a kerülethez ir fel.

A rákoskeresztúri papi, tanítói és templom­
földek parcellázásához a közgyűlés elvileg hoz­
zájárul. A rákoskeresztúri kántor tanítói hivány 
elválasztását jóváhagyja, jamriska Lajos előadása 
alapján a dunakeszi és alagi hívek Fóttól—Rá­
kospalotához való átcsatolása — mivel az anyagi 
kérdések tisztázva nincsennek nem volt ki­
mondható.

fi közgyűlés alkalmából az egyházmegyei 
gyámint. is tartott ülést Rieesánszky Endre és

Földváry Elemér elnöklete alatt. Földuáry ez 
évben is 250 koronát adományozott a gyámint. 
céljaira.

Másnap a közgyűlés első tárgyául Krüll­
schnitt Antal alesperes adta elő tanügyi jelenté­
sét s ebben kiterjeszkedue az egyházmegye 
tanügyének minden mozzanatára s a személyi 
vonatkozásokra, hűséges képet nyújtott a tanítók 
működéséről.

Az egyházmegye az alesperes jelentését 
tudomásul vette, s a tett javaslatait elfogadta.

Sárhány Ernő előadása alapján azután a 
közgyűlés a rákospalotai egyház újabb parcellá­
zását engedélyezte; a csömöri leányegyház 
anyasiíási kérelmét teljesítette, illetve a kerület­
hez ajávlólag felterjeszti; a csömöri kántoriam­
tól hivány elválasztásába beleegyezik.

Melcer Dezső előadására a közgyűlés a 
zsidói leányegyház kölcsönét engedélyezi ; a 
szarvasi tanítóképzőnek tanitónöhépzövé való át­
szervezését szükségesnek tartja; ugyancsak 
szükségesnek és kívánatosnak tartja az egyház- 
megyei elnökségek időnkénti értekezletét is.

fl diseretionális jognak törvénybeiktatása 
mellett nyilatkozott egyhangúlag a közgyűlés. A 
számvevőszéki jelentés 's egyéb jelentéseket a 
közgyűlést tudomásul vette s elhatározta, hogy 
az egyházközség számadásait számvevőszéki 
tagok által a helyszínén ellenőrizteti. Több 
kissebb tárgynak letárgyalása után a közgyűlés 
déli egy órakor véget ért.

BELÉLET.
wíz; izsgKBzmBimtaBmswimBHKBűimm

I A monarchia gyásza. J
Mély megrendüléssel emlékezünk 

meg arról a lesújtóan szomorú merénylet­
ről, melyet alattomos gyilkos kezek Sa- 
rajeuóban junius 28-án elköuettek, a mi­
dőn Magyarország trónjának várományo- 
sát: Ferenc Ferdinánd királyi főherceg 
Őfenségét és nejét Hohenberg Zsófia 
hercegnőt meggyilkolták. E gyászos eset 
alkalmából püspökeink körleuelek által 
keresték meg kerületüknek papságát, a 
mely körlevelekben a gyilkos merény­
letről a mély részvétnek szavaival em­
lékeztek meg s egyházunk gyászának 
és részvétének jeleiül a gyászlobogók
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kitűzését, a harangozást s a legköze­
lebbi vasárnapon úgy az egyházi be­
szédekben, mint az imákban e gyász­
esetről való megemlékezést elrendelték. 
Értesülésünk szerint Geduly püspök tá­
viratilag is fejezte ki részvétét a kabinet- 
irodánál, mely táviratra a köszönő tá­
virat csakhamar mégis érkezett. Az Úr­
nak üdvözítő kegyelme legyen a merény­
let által élelüktől megfosztott Fenségek­
kel, vigasztaló kegyelme a sok megpró­
báltatáson keresztülment ősz uralkodónk­
kal, áldó és védelmező kegyelme ha­
zánkkal és egyházunkkal.

Kiadó kérelme. Hátralékos és fél- 
éui t. előfizetőinket szeretettel és tiszte­
lettel arra kérjük, kegyeskedjenek az elő­
fizetési dijakat mielőbb beküldeni, hogy 
kötelezettségeinknek is eleget tudjunk 
\enni.

Személyi hir. Geduly Henrik püspök csa­
ládjával együtt több heti tartózkodásra Reiehen- 
halba utazott.

Myugijjba vonulás. Leffler S. Sámuel 
nyíregyházi főgimnáziumi igazgató 40 éui, Veress 
Samu dr. rimaszombati egyesült protestáns fő­
gimnáziumi igazgató pedig 30 éui hűséges szol­
gálat után folyó éui szeptember hó elejétől nyu­
galomba vonulnak, úgyszintén Lenner Gyula 
rimaszombati főgimnáziumi. Gamauf György 
eperjesi eu. tanitóképzőintézeti tanárok és Ni- 
kelszky Andor durándi eu. lelkész is.

Leiké szavalások. Midőn Geduly püspök 
a rimaszombati egyesült protestáns főgimnázium­
ban junius 24-én az érettségi vizsgálatokat be­
fejezte, fényes és nagyszámú kísérőktől környezve 
junius 25-én Rimakokouára ment át, hol is a kö­
zönséggel zsúfolt rimakokouai eu. templomban 
Banezik Aladár és Máczai Lajos papjelölteket 
auatta fel és pedig előbbit segédlelkészül a rima­
kokouai, utóbbit szintén segédlelkészül a rozs- 
nyói eu. egyházközségbe. Scholtz Gusztáv,
bányakerületi püspök Hrón Ferenc, Boldis János, 
Fejér Mihály, Sirha Sámuel és Nihál Endre lel­
készjelölteket miután a szokásos papi vizsgát 
sikerrel megállották a budai templomban junius 
29-én pappokká auatta. A felauatottak közül Hrón 
Ferenc Kecskemétre megy, esperest segédlel­
késznek, Boldis János Rákoskeresztúrra, Fejér 
Mihály Temesvárra, Sirka Sámuel Békéscsabára 
Mihál Endre pedig a szucsányi esperes-lelkész­
től nyert kápláni hiuányt. flz Urnák áldása le­
gyen az ige ifjú szolgáin !

Igazgató választások. A szarvasi főgim­
názium fentartói testületé az igazgatói tisztségre 
egyhangúlag újból Mocshonyi József eddigi igaz­
gatót választotta meg. — flz aszódi főgimnázium 
tanáritestülete és intéző bizottsága az igazgatói 
tisztet hat éui időtartamra Dr. Osváth Gedeon 
rendes tanárra ruházta. Tanintézeteink uj vezetőit 
üduözölue, működésükhöz sikert kívánunk.

Egyházmegyei közgyűlés. A bácsi egy­
házmegye ez idei rendes közgyűlése Julius hó 
23-án Ujuerbászon fog megtartatni. Az elő érte­
kezlet julius 22-én lesz.

Egyetemes bizottsági ülések. Az egye­
temes nyugdijintézeti bizottság julius hó 6-án, az 
egyetemes adóalapi bizottság julius hó 7-én Bu­
dapesten üléseznek.

Igazgató választások. Az eperjesi eu. 
kollégium igazgató választmánya a f. éui szeptem­
ber 1-től kezdődő ciklusra igazgatókká, illetve 
dékánokká a köuelkezőket választotta meg ; Kol­
légiumi igazgatóvá : Draskócy Lajos theol. akad, 
tanárt, a tanitóképezdénél igazgatóvá : Gerhárd 
Bélát, a jogakadémiánál dékánná : Dr. Mickler 
Károlyt, a theol. akadémiánál dékánná ; Mayer 
Endrét.

A rimaszombat érettségi vizsgálat.
Múlt számunkban megírtuk, hogy a rimaszom­
bati érettségi vizsgálaton ez évben Geduly Hen­
rik püspök elnökölt. A vizsgálat eredménye az, 
hogy 28 érettségizett ifjú közül vizsgázott jelesen 
5, jól érett 7, egyszerűen 14, 2 pedig egy-egy 
tárgyból jauiióuizsgálatra lett utasítva, flz érett­
séginek befejezése után, junius hó 25-én a fő­
gimnázium tornacsarnokában a püspök tisztele- 
letére rendeztek közebédet, a mely alkalommal 
meleg szívvel ünnepelték ,.a rövid itt tartóz­
kodás alatt barátságos, szives modorával humá­
nus gondolkodásával, derűs lelki hangulatával, 
szeretetteljes, kedves egyéniségével a sziveket 
egy csapásra megnyerő nagytehetségü főpász­
tort az igazi embert, az igazi papot."

Esperességi lelkész! értekezlet. A
pestmegyei lelkészek Budapesten junius 30-án 
tartották papi értekezletüket Sárhány Béla főes­
peres elnöklete mellett. Ez értekezleten Füldváry 
Elemér esperességi felügyelő is több eszmét 
vetett fel. A felvetett eszmék közül a lelkészt 
értekezlet a következőket tette magáévá, illet­
ve fogadta el : A belmissziónak munkálását a 
lelkészek további buzgósággal szolgálják. A 
discrecionális jognak törvény beiktatása mellett 
nyilatkoznak a Mele körlevelének első pontjára, 
a mely az egyháztanács kiépítésére vonatkozik 
igen-nel, a második pontra a püspöki székhelyre
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vonatkozólag az állandó püspöki székhelyre 
nem-mel; 3. A püspöki másodlelkész jogkörének 
teljes kiterjesztése mellett nyilatkozott a lelkész- 
értekezlet azzal, hogy a püspök a lelkészt teen­
dők alól felmentessék ; 4. Az egyetemes felügye­
lői állás nagy megszüntetendő, nagy egyetemes 
püspöki állás is szervezendő ; 5. 6. 7. úgy a lel­
készt árvák otthonául szolgáló Butheriánum, mint 
egy evangéliumi otthon létesítése valamint a 
lelkészek házának létesítése mellett nyilatkozott 
a lelkészt értekezlet, azonban mivel egyszerre 
háromnak létesítése lehetetlen elsősorban az ev. 
lelkészek háza létesítendő s erre fordítandó az 
evangélikus lelkészek minden igyekezete és ál­
dozata. 8. A lelkészt egyesületi elnöki állás be­
töltésére vonatkozólag az értekezlet abban álla­
podott meg, hogy erre az állásra a püspöki kai 
egyik tagja kéressék fel s megállapodott a sze­
mélyekre vonatkozólag is úgy, hogy reprezenta­
tív elnötmek Geduly Henrik püspököt, ügyvezető 
alelnöknek pedig Raffay Sándort fogja a maga 
részéről támogatni. 9. A lelkészt fizetések csa­
ládi pótlék utján való rendezését a Gyürky-féle 
módosított javaslat szerint kér észt ül vihe tőnek 
tartja és azt elfogadja. Néhány felmerült gya­
korlati kérdésnek megbeszélése után az érte­
kezlet véget ért.

Segélyegyleti közgyűlés. A pestme- 
gyei esperesség lelkészeinek segélyegylete évi 
rendes közgyűlését Budapesten junius 30-án tar- 
toita meg Sárkány Béla főesperes elnöklete mel­
lett, Jakabfi György felügyelőbizottsági jegyző 
felolvasta a Jel. bizottság jelentését. A segély­
egylet pénztári bevétele 98048 kor. 85 j„ jöve­
delme 22382 kor. 02 f. kiadása 66830 K. 78 f„ 
költsége 17175 k. 77 f. tiszta vagyona 287047 k.
46 f. Ez évben egy emelt segélyként 890 kor.

Kitüntetés. A király Ő Felsége evang. lel- 
készi karunk egyik legbuzgóbb tagját: Schleifer 
Károly misérdi lelkészt s pozsonymegyei főes­
perest a herenez József rend louagkeresztjéuel 
tüntette ki. — Őszinte szívvel gratulálunk a ki­
tüntetett lelkésztestvérünknek.

A budapesti egyházmegye ez idei köz­
gyűlését f. ho 24-én d. u. 5 órakor tartotta meg 
Kaeián János főesperes és Dr. Wagner Géza 
udvari tanácsos felügyelő kettős elnöklete alatt 
Kaeián buzgó fohásza után melecen üdvözölte 
Wágner Géza dr.-t legfelsőbb kitüntetése alkal­
mával, melyre utóbbi válaszolva, megnyitó be­
széde után - melyben a budapesti testvéregy­
hazak egyesítését a hazafias érzelem jegyében 
fejtegette — a közgyűlést megnyitotta. Az egyes 
jelentések, számadások és költségelőirányzatok

bemutatása és jóváhagyása után a szarvasi ta­
nítóképző tanitónőképzővé való átalakításának 
szükséges voltát ismertette Sommer Gy. váci 
lelkész, amit a közgyűlés jóváhagyott, fl kerü­
lettől az egyházmegyéhez áttett ügyeknek tár­
gyalása után a Kispest-Erzsébetfalva-i misszió 
egyházak különuállásuk tárgyában benyújtott kér­
vényük nyert beleegyező elintézést. Erre a köz­
gyűlés megválasztotta a kér. közgyűlés ez évi 
képviselőit. A kérvények tárgyalása során az 
esperest s. lelkész hiványát a közgyűlés oda 
módosította, hogy minden — kellően igazolt — 
helyettesit ésért útiköltség állapítandó meg. Kö­
vetkeztek az egyes indítványok, melyeknek le- 
tárgyalása után a gyámintézeti közgyűlés lett 
megtartva. A számadások és a segélyek mikénti 
kiosztásának tudomásul vétele után az elnökség 
az ülést bezérta. Móhr Gyula s. lelkész.

Egyházi értesítő. A kolozsvári ág. hitu. ev. 
kér. egyházközség értesítője 1913. évről. Az ér­
tesítő első szavait néh. Gundesch Károly emlé­
kének szenteli, kinek emlékét egy krétarajzu 
képpel örökítették meg, leleplezésekor az egy­
házközség agilis lelkésze, valamint kiváló igaz­
gató-tanítója, Grósz János megható melegséggel 
emlékeztek meg a nagy paedagógusról. Itt lesz 
közölve Ábrányi Emil „A mi öreg tanítónk“ cimü 
gyönyörű alkalmi költeménye. Következik a lel­
kész! jelentés 1913. évről, melynek főbb pontjai 
az ápr. 6-iki orgonaavatás, a torony és a harang­
láb javitasa illetőleg átalakítása; az adományo- 

af nyugtázó jelentés; a kormányzótestület sza­
porítása, a helyi kurapastorális megvalósításá­
nak a módja; a vallás és iskolai oktatás, végül 
a diakonissza alap megalakulása. Népmozgalmi 
adatai: keresztelve lett 44. konfirmálva leli 21. 
meghalt 37 egyháziag. Lélekszám : 1651. Az egy­
házközség lelkészelnöke: Kirchknopf Gnsztáv, 
jegyző és hitoktató lelkész : Fabry Viktor, gond­
nok : Reményik Károly, pénztáros: Csermák 
Gyula. Az iskola igazgatója: Grósz János. Az 
egyházközség aranykönyue számos buzgó hit- 
életu adományozót örökített meg. A vagyon gya- 
rapodasa 1914. évben K. 210"61 volt, amely az 
előzőének vagyoncsökkenéseivel és gyarapodá­
saival szemben kor. 3268.8 hiányt mutat fel Ma­
gyar istentisztelet minden vasárnap, német is­
tentisztelet minden hó első és harmadik uasár- 
napjan valamint a főünnepeken lesz megtartva, 

egul az iskolai pótszabályzat lesz közölve 
,eP harmonikus egyházi életet tár szemeink elé 

a kolozsvári egyház, évi értesítője, Az elnökség 
buzgalma es a hívek ezt méltányló elismerése 
nem is maradhat továbbra sem eredmény nélkül.

Mohr Gyűlő, s. lelkész,
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ßeduly Henrik püspök egyházláto- 
gatása a tátraaljai egyházmegyében.
(Folgtatás) Néhány napi pihenés után junius 3-án. 
folytatta a püspök az eggházlátogatás fárasztó 
munkáját. Délután 7» 5 órakor érkezett a gazda­
gon díszített szepesbélai állomásra, ahol Eudruigh 
Gyula polgármester a uáros, Mayer Ármin egy­
házközségi felügyelő az egyházközség nevében 
üduözölte a püspököt. Szépen diszitett négyes 
fogaton számos kocsitól kisérue indult a menet 
az erre az alkalomra pompás díszt öltött Sze- 
pesbéla városán keresztül, Szepestótfalvára. A 
diadalkapunál dr. Engelmayer Ödön főszolgabíró 
és a gondnok fogadták a püspököt, a templom 
előtt Kallath Károly főesperes, mint helyi lelkész, 
három nyelven, magyarul, tótul és németül mon­
dott üdvözletei. Kiemelte magyar beszédjében, 
hogy itt az ország határán ez a kis gyülekezet 
a magyar haza egyik végvára, hogy a tót és 
német hívek mindenkor rendületlenül kitartottak 
és kitartanak ma is a magyar haza mellett, igaz 
hamisítatlan hazaszeretetüket, mely sziveikben 
él külsőleg is kifejezi a magyar eimer, a magyar 
lobogó a diszkapun. Másnap a szép gótikus 
stílben épített templomban, melynek felépítése 
egyesegyedül Kallath Károly főesperes páratlan 
buzgóságának köszönhető, tartatott az ünnepi 
istentisztelet. A főesperes keresetlen de szívből 
fakadó és szívhez szóló beszédet mondott ]án. 
jel. 3. 7, 8. 11. alapján. A püspök, Josué 1. 6 9.
alapján beszélt. A diszülésen kiemelte a püspök 
főleg a helyi lelkész hervadhatatlan érdemeit 
ezen kis egyházközség körül és ama példás 
buzgóságát, mellyel noha esperes, még az isko­
lában is tani! nap nap után. A templomban pe­
dig, mivel nincs tanító, a kántori teendőket a 
főesperes leányai végzik. Áldott legyen ezen 
igazán apostoli szellemben működő lelkészcsa­
lád. Délután a Hrigki leánygyülekezetben volt 
ünnepélyes istentisztelet és innét Sörkutra indult 
a püspök Hohenlohe herceg négyes fogatán. 
Galgon Mihály községi biró és egyházközségi 
felügyelő magyarul és németül fogadta a főpász­
tort az Ízlésesen diszitett diadalkapunál, ép úgy 
magyar és német üdvözlő beszédet mondott a 
helyi lelkész Tarczay Andor a templom előtt. A 
lelkész beszédjének alapigéjéüi a 46. Zsolt, 2. 
versét választotta. Szépen kidolgozott, tartalmas 
prédikációját szónoki hévvel .adta elő. Az isko­
la jeles tanítója Horváth Sándor sajnos súlyosan 
megbetegedett, iskoláját helyette az egyik szom­
széd tanító Alexy Ervin vizsgáztatta és nem volt 
kérdés, melyre a tanulók szépen nem jeleltek 
volna, bizonyítéka annak, hogy Horváth Sándor 
a legjelesebb tanítók közé tartozik. Junius 5-én 
még két leányegyházban Busóeon és Malduron

tartott a püspök egyházlátogatást, mindkét helyen 
ünnepélyes és szívélyes fogadtatásban volt a fő­
pásztornak része.. Busóeon Nitsch János tanító 
kitűnő eredményt mutatott fel az iskolában, Mal­
duron, ahol községi iskola van Gratz Emil ny. 
tanító és Alexy Árpád közs. tanitó tanították je­
les buzgalommal a vallást. Hollólomnieon a dísz­
kapunál Gergelyt Sándor községi jegyző, Dr. 
Gsáky Károly felügyelő és Valentin János gond­
nok mondtak üdvözlő beszédeket, a templom 
előtt hosszabb beszédben Alexy Béla helyi lel­
kész üdvözölte a főpásztort. Az isko/ában a lel­
kész tanítja a vallást, a tanitó pedig Alexi Ervin 
A templomban a fiatal lelkész hatalmas hangon 
ad!a elő tartalmas prédikációját, melynek alap­
igéje Gál. 5. 6. volt. A püspöki beszéd alapigé­
jét képezte a Zsoltáriró gyönyörű verse ! „Hagy­
jad az Urra a te utadat, és bízzál ő benne ; és 
ő megcselekszi". Délután zuhogó esőben Holló- 
lomnic tót filiáját Szentgyörgyöt látogatta meg a 
püspök. Tomasehkó Ilona tanítónő szép magyar 
beszéddel üduözölte a főpásztort, de hogy tótul 
is kitünően beszél megmutatta az iskolában. A 
püspök tótul szólt a hívekhez a templomban Jel. 
11. 10. alapján, és ha kirnt zuhogott is az eső, a 
hívek szeme az örömtől sugárzott, Ugyanaznap 
este érkezett a püspök Kislomnicra, közben a 
rom. kalh. Podolin városka nem várt fogádta- 
tásban részesítette a lutheránus püspököt. Ha­
talmas diadalkapu, intelligens közönség várta az 
érkező főpásztort. Kurouszki Géza a lublói járás 
jőszolgabirája lendületes szavakkal üduözölte a 
püspököt. (Folytatjuk)
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SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
N0S2KÓ ISTVÁN EAPTULAJDONOS.

Pályázatok és hirdetések. 

Pályázat.
A horuát-szlauon ág. hitu. euang. egyház­

megyéhez tartozó újonnan szervezett uinhouci 
missziói lelhészi állásra. Az istentisztelet nyelve 
német, de egyes funkciók és a uinkouci főgim­
náziumban! vallástanitás horuáth nyelven vég­
zendők.

Javadalma : 1) Évi 2400 korona 2) Stólarék- 
ban ; keresztelésért 1 kor., kis temetésért 1 kor., 
nagy temetésért 2 kor., esketésért 2 kor. 3) Úti­
költségek fejében : papi konferenciára : 30 kor., 
esperességi gyűlésre ; 30 korona., 4) Irodaátalány : 
20 kor. 5) Kereszteléseknél, esketéseknél és az 
úrvacsora kiszolgáltatásánál csekély offertóri- 
umra is lehet számitani.



1914322 EVANGÉLIKUS ÖRÁLLÓ

A fiókegyházakba ualó utazási költségeket 
(az isten! tiszteletek alkalmából) a lelkész köte­
les lesz a sajátjából fizetni, de jogában áll ezen 
eimen segélyekért folyamodni.

fl pályázati kérvények a bányai ág. h. euang. 
egyházkerület lelkészuálasztó szabályrendeleté­
nek 15. §. a értelmében szerelendők fel s julius 
hó 31-ig a horuát-szlauon esperest hivatalhoz 
(Neudorfra Vinkovei mellett) küldendők.

Pályázat.
A miskolezi evang egyház káplánt keres. 

Fizetése : 1600 korona, lakás, fűtés, világítás és 
takarítás, fiz állás azonnal elfoglalkató.

Csóh György
2 — 2 lelkész.

Pályázati hirdetés.

Kelt Neudorfon, Uinkouei mellett Horvát­
országban, 1914. junius 25.

Ahcíjfy Miklós
1— 1 föesperes.

Pályázat.

fl zólyomi egyházmegyébe kebelezett brez- 
nóbányai ág. h. ev. egyházközségben meg­
üresedett lelhészi állásra pályázatot hirdetünk, 
flz istentisztelet nyelve tót és magyar.

Javadalom : Készpénzben 1600 kor., stólarék 
és terménybeli jövedelem 2400 ; özszes jövede­
lem tehát: 4000 kor. Kert és melléképületekkel 
ellátott 6 szobás kényelmes emeleti lakás.

A pályázati kérvények a bányai ág. hitu. ev. 
egyházkerület szabályrendeletének 15. íj-a értel­
mében szerelendők fel s julius hó 23-áig a fő- 
esperesi hivatalhoz (Nagyóesa Zólyom m,) nyúj­
tandók be.

Kelt Besztercebányán és Nagyócsán, 1914. 
julius 1.

A nógrádi ág. hitu. ev. egyházmegyébe ke­
belezett felsöesztergályi tót nyelvű egyház lel­
készt állásra pályázatot hirdetünk. Jövedelem:

1. 4 szobás lakás, megfelelő mellék épüle­
tekkel.

2. 500 ü-ölből álló gazdasági kert.
3. Készpénzben 1680 (ezerhatszáznyolcuan) 

korona.
4. Hivatalos utakon előfogat.
5. Szokásos stóla.
Jelentkezéseket elfogad, kellő felszereléssel 

augusztus 15-ig alulírott főesperes.
Oholicsányi Gyula Frenyó Gyula
egyházmegyei felügyelő. 2—2 nógrádi ev. esperes.

gyártása. Használt bőrbutorok[estetnek 
Kívánatra katalógust küld díjmentesen.
Szűcs A. Budapest, VII., Károly-körut 5 e.
24-13 Telefon 1«18 07.

Csipkay Károly Bahay Péter
egy hm. felügyelő 3—1 föesperes.

Evangélikus leányintézet Tesehenben.
(Österreich Schlesien). Gélja: azon euang. leá­
nyok számára, akik Tesehenben fennálló taninté­
zetekben iskolai nevelésben részesülni, zenét, 
nyelveket, női kézimunkát stb, tanulni óhajtanak, 
az iskolai év alatt (szept. 15-től, julius 15-ig) a 
szülei ház helyettesítése. Ezen intézet az euang 
Gusztáv Adolf-nőegyletnek tulajdona s fel van 
szerelve a modern követelmények szerint, köz­
vetlen szomszédságában az állami iskoláknak és 
az*euang. templomtérhez, a Rudoif-platzon, barát­
ságos kertben épült. Növendékei szigorú euange- 
likus szellemben lesznek vezetve. A német nyelv 
gyors és tökéletes elsajátítására leányoknak igen 
nagy alkalom nyujtatik. Az ellátási összeg évi 
500 K.-t tesz ki. Az érdeklődő szülők forduljanak 
az intézet vezetőjéhez: Oberschmester Susanne 
Roth, ki szívesen szolgál felvilágosítással és 
prospektussal. Igen ajánluk ez euang. intézetet 
euang. családok leányai számra. 3_3

WALSER FERENC
tűzoltási szerek és szivattyúk gyára
harang c s fémöntöde

Budapest, VI., Bomb-ufca 34-36.
(Villamos megálló: Váci-ut Láng-gépgyár.)

Le^inodornebti IiorendezósO tiaran^önlinléie
vállalkozik: 20 éul jótálló« 
mellett barangolt öntésére, 
repedt barangolt átöntésére 
<*k régi barangolt átalakító- 
«ára forgatható uj oaskoro- 
nált hozzáadásavol, valamint 
meglevő harangozatoknolt. a 
hiányzó barangolt pótlása ál­
tal. összhangba való hoza­
talára, továbbá ha ran gall vá­
ny oknak hengerelt vasból 
való készítésére és ezek 

helyszíni szerelésére.

Kedvező fizetési feltételek.
Kívánatra költségvetések díjmentesen.
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1STELCZKR KAlíOl.Yl
műasztalos, oltár- 
épitő és templombe­
rendezési vállalata€

I
* U 3 U II, Kossuth Lajos-utca 24. sz.

Telefon 578. Telefon f>88.

6yÖR,

i
I
1
5
I
s
3»
:)

I
-' V-V.' v..v jv'í’oo

ÉS 135. m itssi is tér. ezt!
Készítés jelűit: Helyhef, borkancsót, oltárgyertyatartó 
keresztet, csillárt, gyertyára és villanyra stb. Arany, ezüst 
kinaezüst, bronzból, müuészies és egyszerű kivitelben 
Uelyhek stb.^ tárgyak valódi tűz- galván aranyozás és 
ezüstözés jótállással. Tervrajz és költségvetés díjtalanul 
Mielőtt máshol rendelést tesz, méltóztassek egy árjegy­

zéket. kérni, melyet ingyen bermentve küld 
E® Kéri nagybecsű pártfogását tS t^ ^

BITTNER JÁNOS
egyházi szerelt müötuöse.

Budapest, IX., Lóngai-n Z3. (Bejárai Gzuczor-ufca f.) 50-10

HARMONIUM ÉS ZONGORA
Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza el a mi 

/bérjegyzékünket kérni !
Az országban a legnagyobb választék el­
vámolt elsőrendű amerikai és német- 
országi gyártmányokban kedvezményes 
fizetési feltételek mellett minden ár­

felemelés nélkül. 
Képviselők kerestetnek.

HERBER ÉS BERLETH
Kndapest, VII., Wesselényi-u. 53. sz.

Legrégebbi

barangöíiföde

alapítva 1793. évben
baktai

Elilíl FÉKElif.
KisgejÜCZ (l iiuik p\ v.)

B u u a p K s t, VI., 
Lehes-uíca 8. a
Budapesti telefon Z5 37

harang és ércöntöde, cs. és kir. szabadalmazott 
harang felszerelések, vas harangláb gvár.
Kitüntetve: l’áris 3 <lrb érem. Varsedle 1. Mosvkvn 2, lécs 2. 
Budapest -I. Szeged I Székesfehérvár 4. Kicrkenn't 1. IVcs 1. 
Hódmezővásárhely arany oklevél. Békésm guzil egvi g t. Or­
szágos gazd. egyesület (iyőrvidéki gazdasági eex i > mit. Or­
szágos I|mregyesiilet. Országos vas-és fémipari kiállité
aram ['.zenjeiül 8 darab érdemkeres/t.

‘ on disz 
érsektől.

Könguhirdetmény. Uj „Euang. Konfirman­
dusok Vallástana.“ Irta: Mayer Pál eu. lelkész, 
lklad (u. p. Aszód). /\ra: 50 fill. A tiszta jöue- 
delem 50 százaléka az eu. lelkészek árváinak 
áruaházi alapja jauára. Minthogy a hiú. bírálat a 
hönyu hitépitő irányát s egyszerű, uilágos 
stilizálást nagyon kiemeli, általánosabb elterjedés 
után a köuetkező kiadások tiszta jövedelmét 
teljesen a jelzett cél jauára engedem át. 9—9.

Legújabb könyvek.
ÚJDONSÁG!

A keresztyén liturgia fejlődésének s mai 
reformjának rövid átíekinlése.

11. kötet.
Irta; Dr. Nánássy Bajos. í

Ára: 1 K. 10 f.

Obscurus emberek levelei.
Epistolae obseurorum uirorum. 

Foreitotta . Bareza jóesef

Ára; 4 kor.

Kaphatok:

Kókai Lajos
prof. irányú könyvkereskedésében, 
Budapest, Kam ermay er-Károly-u. 1.

Toronyórákat
gyári elsőrendű kivitelben, 

jótállás mellett

mí is dk. mm
LEUCWILLER P. E. utódai
Budapest, üli., Práter-ulca 9 sz.
Alapiitatott 1891. Telefon 14-87.

Képes árjegyzéket és költségue- 
tést díjtalanul küld.
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har angőnídtíe és 
vssharanglábgyár

ÍÜfDOSVár, vá^ros.

Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
uj harangok és teljes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott hangúk utáni el­
készítésére. — Különösen 
ajánlja saját találmánya

uj modorú aílyuhasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló Hahr u 
nyílásukkal vannak ellátva 
s ezért erősebb, terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­

rnak. Ily szerkezetű 827 
kgos harang hangban eg’- *• *iiő 4f> 1 kgos régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelését és vertvas haranglábakat.
Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak Az 18'-6. orsz kiállításon millet.iumi nagy 

éremmel kitüntetve.
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SZLEZÁK LÁSZLÓ
liiiiiötó, IniltMís is IraiMiy |in
Budapest, Ul. her. Frangepán-u. 77
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Pontos és legjobb OFäli 5 évi Jótállásra

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák ollári gycrljaliirliik borkarcsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeczközök, china- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

P0L6ÁR KÁLIJÁN,
ípj műórás és ékszerész, az ev. ref. egyházak szállítója

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM

Pontos kiszolgálás i

Boros-nyomda Rákosligeten. Budapest mellett.

Jutányos árak I


